



孩子为什么支持父母离婚,公公为什么要替杀死儿子的儿媳求情……
法庭上这些“为什么”的背后,都隐藏着家庭暴力的魔影

反家暴,南阳法院在行动

□本报记者 王勇 通讯员 白丞博

先看一串数字。自2016年3月1日我国首部反家庭暴力法施行两年来,南阳两级法院共审理涉及家庭暴力案件600余起,发布人身安全保护令34份,为700余名家庭暴力受害者摆脱家暴提供了强有力的司法保护。下面记者所采访到的三起案例,都可以看出南阳两级法院全力反家暴、为家庭和谐保驾护航的努力。



杨芳制图

拿着人身安全保护令,她开始了新生活

20年前,桐柏县的陈某与董某结婚,并育有两个孩子。婚后的董某好逸恶劳不务正业,不仅对子女未尽到抚养义务,还经常对妻子陈某实施家庭暴力。陈某多次报警,董某经公安机关多次批评和惩罚后依然不思悔改。

“我就是想让我爸与我妈离婚,要不然我爸老是打我妈。”庭审中,两人还在上小学五年级的孩子出庭作证时说出了这样的想法。在诉讼过程中,

董某仍然多次到陈某店内对其骚扰、殴打、辱骂,并威胁说如果离婚就会对她及家人实施暴力。案件开庭后,董某依然我行我素,对公安、法院等司法部门的警告不予理睬,继续威胁、恐吓申请人。陈某向法院提出申请人身安全保护令裁定。

桐柏县人民法院调查后,当天发出人身安全保护令裁定,禁止董某对妻子陈某实施家庭暴力;禁止董某通过电

话、短信、微信等对陈某发送恐吓、侮辱内容的信息;禁止董某到陈某的店铺内寻衅滋事,影响陈某工作;禁止骚扰、跟踪、接触其妻子的近亲属等,裁定有效期为6个月。同时,桐柏法院审理后判决准予二人离婚。

有了法院的人身保护令和离婚判决书这个“双保险”,陈某终于可以逃离充满恐惧和屈辱的婚姻,重新安心生活了。

法院立案强势介入,他在法庭上向妻悔过

社旗县的陈女士因家庭琐事遭丈夫多次打骂,当地派出所多次出警处理,但是情况依然得不到改善。

通过看报纸了解到可以申请法院做出人身安全保护令,于是陈女士抱着试试看的态度走进了社旗法

院。社旗县人民法院收到陈女士的申请后立即进行立案并展开调查,随后做出人身安全保护令裁定并派法官冒雨送达给陈某丈夫和当地村委会、派出所。

陈某丈夫接到保护令后认识到

了自己错误的严重性,承诺以后再也不打骂妻子,并在以后的生活中严格遵守保护令的要求。

一纸保护令,消除了家庭暴力的威胁,化解了家庭矛盾,成为维护家庭稳定的“定海神针”。

失手杀死施暴丈夫,公公却来为儿媳求情

王某平时酗酒成性,酒后经常殴打妻子屈某。2015年3月,王某在外饮酒后回到自家开设的维修店中,看到妻子后便进行辱骂,并用瓷砖碎片将屈某手指和面部划伤,随后又持锤子欲继续殴打妻子。屈某在反抗过程中持剪刀将王某胸部扎伤,王某被送到医院后抢救无效死亡。事发后屈某主动到公安机关投案。王某的父亲及

其他近亲属对屈某予以谅解,屈某的多亲等20余人也书面请求对其从轻处罚。

“他平时就好喝酒,喝完酒就找事,不是在家里打妻子就是到外面找别人的事。现在他死了,我感觉他是自作自受。儿媳一直对我们老两口很好,希望公检法机关能够从宽处理,让她早点回来照顾一家老小。”审理过程

中,王某的父亲这样说。

一审法院审理后以故意伤害罪判处屈某有期徒刑10年,屈某提起上诉。南阳中院审理后认为,本案被害人王某长期对屈某实施家暴,对案件的引发具有过错,且屈某案发后有自首情节,得到了被害人亲属的谅解,依法应当减轻处罚,遂依法改判屈某有期徒刑8年。④5

逃避执行十载 归案当日履行

本报讯(记者王付栓 通讯员李智)4月13日下午,被执行人徐某在执行干警的押送下,走出车站,旋即被带上警车。逃避执行十年的徐某,终于落入法网。

2005年,徐某因与王某发生交通事故,造成王某伤残,被镇平县法院判决赔偿40841元。徐某提起上诉后,

市中级人民法院经审理于2007年判决驳回上诉,维持原判。王某向法院申请强制执行后,徐某仅履行了部分义务,并将法院扣押的3台电脑绣花机非法处置,所得款用于花销。因徐某长期在浙江务工,下落不明,案件始终无法取得实质性的进展。王某向法院提起刑事自诉,要求追究徐某拒

不执行判决裁定的刑事责任。法院决定对徐某逮捕后,警方将其列为逃犯,上网进行追逃。4月9日,杭州铁路公安处湖州站派出所民警在徐某居住的湖州市织里镇,将其抓捕。4月13日下午,徐某在郑州的家人携款返回,履行了全部义务,取得了王某的谅解。④5

车被偷? 真的 竟是工友伸贼手

本报讯(记者郑磊)电动车被盗后失主报警,民警调取监控经辨认,原来是失主的工友将车骑走。4月14日,涉嫌盗窃电动车的胡某被警方抓获。

当天晚上7时许,在市区车站路北侧打零工的李某准备回家时,发现自己的电动车不见了。在附近寻找仍找不到,最后李某报警求助。市公安局光武派出所民警赶到现场,确定了报警人电动车丢失的具体位置。民警在帮他寻找时,发现附近商店门口安装有摄像头,就在丢车的位置不远处。民警在倒查监控时,发现一男子在5时30分许,骑着和受害人相似的电动车经过。经受害人辨认,该车正是被盗电动车,而且令民警没有想到的是,骑车男子受害人认识,是曾经和他一起打过零工的工友胡某。

通过排查,民警了解到,胡某生活拮据,平时租住在城区百里奚路一处民宅里。当晚10时45分,民警在其租住处,将已经睡觉了的胡某抓获,在其室内,起获了被盗的电动车。在派出所里,胡某交代,当天下午,他看到李某的电动车钥匙在后备厢上插着,便将钥匙藏匿。到5点多,胡某见四下无人,便拿出钥匙,将其骑到了出租屋内。目前,胡某因盗窃,已被警方依法刑事拘留。④5

车被偷? 假的 原是车主太粗心

本报讯(记者李金玺)“我电动车咋在这儿?”不记停车地方,找车时还以为被盗就报了警。多亏民警赶到现场细查,终于找回了“被盗”车。昨天,记者从新华派出所获悉,该所近日已经连续为两位市民找回了电动车。

4月上旬,新华派出所接到一女市民报警,自己在滨河路白河游览区游玩时,停放在河堤上的电动车被盗。接到报警后,民警迅速赶到现场,据该女士讲,自己“明明记得”车就停在河堤上,电动车也锁了大锁,可就是找不到。随后,民警根据该女士的描述,在河堤上巡逻,在该女士所说“停车地方”的不远处找到了这辆电动车。看着自己的电动车,该女士十分不好意思。无独有偶,几天前,在市中心医院门前,一男子报警称自己电动车被盗,民警赶到现场调取了监控,发现原来是该男子记错了停车的地方,随后民警帮其找到了电动车。④2